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HUCRESEL SOLUNUM
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f/ v Besinlerin hiicre icerisinde parcalanmasiile ATP Uretimini
saglayan mekanizmaya Hucresel Solunum denir.
v Hicresel solunum sonucu agi1ga ¢ikan serbestenerji, ATP
icine yerlestirilerek canlinin hayatsal faaliyetlerinin
(Fotosentezve kemosentezde kullanilmaz.) yerine
getiriimesinde kullanilir.
v Her canlinin hiicresel solunum mekanizmasi vardir. Tim
hucresel solunum mekanizmalari Glikoliz Reaksiyonuile
baslar. Daha sonra enzimler ve oksijenin varligina gore farkli
sekilde ilerler.

Oksijenli Solunum (Aerobik): Oksijen yardimiile besin
monomerlerinin pargalanarak enerjinin Uretildigi solunum
reaksiyonudur.

Oksijensiz Solunum (Anaerobik): Oksijen clmadan besin
monomerlerinin parcalanarak enerjinin Gretildigi sclunum
reaksiyonudur.

Fermantasyon: Enzimler yardimi ile besin monomerlerinin
kismen parcalanmasi ile enerjinin tretildigi sclunum
\ reaksiyonudur.
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1) Hucresel solunuma ile tretilen ATP molekiilleri,
|. Diflizyon
Il. Protein sentezi
I11. Hidroliz
Yukaridaki reaksiyonlardan hangisinde kullaniimaz?
A)Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D) lve lll E)llvelll

2) |. Oksijenli selunum

Il. Oksijensiz solunum

I1l. Fermantasyon
Yukarida canlilarda gérilebilen hiicresel solunum tepkimeleri
verilmistir.
Verilenlerden hangilerinin gerceklesmesi sirasinda
enzimler gorev alir?
A)Yalniz | B) Yalniz [l

D) lvell
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C) Yalniz 11l
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E) I, llve lll /
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GLIKOLIZ REAKSIYONU
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/ | Net olarak 2 ATP (retilmis olur. Uretilen ATPler canlinin hayatsal

Fff GLIKOLIiZREAKSIYONU Y faaliyetlerinde kullanilir.

[ \ v NADHZ'ler canlinin solunum mekanizmasina gore dederlendirilir.

V Canlinin hiicresel solunum mekanizmasi hangisi olursa v Uretilen piriivat canlinin hiicresel solunum mekanizmasina

olsun tiim mekanizmalar GlikolizReaksiyonu ile baglar. uygun olarak bir yola girer. Pirlvat organik bir madde oldugundan
v Glikoliz reaksiyonu tiim canlilarda sitoplazmada glikoz bu reaksiyonda tam olarak parcalanamamistir. Bu nedenle
gerceklesir. Clinki glikoliz reaksiyonunun gerceklesmesini \ ATP Uretimi az olmustur. .
saglayan enzimler tiim canlilarda sitoplazmada bulunur. Bu s i

durumda glikoliz reaksiyonunu gergeklestirmek canlilarin
ortak ozelligidir.

v Glikozu aktiflestirmek (kararsizlagtirmak) icin 2 tane ATP
harcanir. Bu ATP solunum reaksiyonunun aktivasyon
enerjisidir. Bunun sonucunda kararsiz ara bilesik olusur.
(Fruktoz bifosfat)
v Kararsiz ara bilesik kendiliginden ikiye bdliinerek 2 tane
PGAL(3C) olusturur.
v Her bir PGAL ylkseltgenip, NAD indirgenerek 2 tane NADH2
olusur.
v/ Substrat diizeyinde fosforilasyonile 4 tane ATP Uretilir.

\ v 2 tane piriivat olusur. 7
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OKSIJENSIZ SOLUNUM

OKSIJENSiZ SOLUNUM

v Bazi prokaryotlar besin monomerlerini oksijen disindaki
inorganik maddelerile parcalar.

v ETS gorevalir.

V' Elde ettikleri ATP miktari oksijenli solunma gore az,
fermantasyona gore ¢coktur.

v Azot donglsinde rol alan denitrifikason bakterileri,
denitrifikasyon oclayini oksijensiz solunum mekanizmalari ile
gerceklestirirler. Bu canlilar ¢ogunlukla heterotrof olmalarina
ragmen, kemoototrof olanlari da vardir.
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3) Glikoliz reaksiyonu sonucunda uretilen;

I.ATP
I1. NADHz
[1. Purivat
maddelerden hangisinin ayni reaksiyonda tiketimi de
gerceklesir?
A) Yalniz | B) Yalniz [1 C) Yalniz 11l
D)lvell E) llve lll

4) Oksijensiz solunumile ilgili asagidakilerden hangisi
yanlistir?
A) ETS gorev alir.
B) Glikoliz reaksiyonunda ATP harcanir.
C) Oksijenli solunuma gbre daha az enerji Uretilir.
D) Oksijen yerine farkli bir inorganik madde kullanilir.
E) Prokaryot ve tek hicreli ékaryotlarda goéraldr.
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FERMANTASYON )

FERMANTASYON |
v/ Organik monomerlerin enzimler tarafindan oksijen ya da
farkl bir inorganik madde kullanilmadan pargalanmasi ile
gerceklestirilen hiicresel solunumdur.
v Organik maddelerin parcalanmasi kismen gerceklestiginden
diger solunum cesitlerine gore oldukca az miktarda enerji
uretimi gerceklestirilir.
v Prokaryot ve dkaryot olan birgok canlida gérilebilir. Bakteri,
mantar, bitki tohumlari, bagirsak solucanlari ve memeli
canlilarin ¢izgili kaslarinda gordldr.
v Glikolizve uriun olusum agamasi olmak tzere iki asamada
gerceklesir.
v Enerji Uretimi sadeceglikcliz asamasinda gerceklesir.
v Urlin olusum asamasinda glikolizin son GriinG olan pirtivat
canlinin tiriine goére alkol ya da laktik asit gibi organik
maddelere dénusturaldr.
v Fermantasyon yapabilen canlilar endiistriyel alanda
kullanilir. Yogurt, peynir, alkolli icecek, boza, sucuk, sosisve

\ ekmek gibi gida lrtnleri tretilir. 7
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ETIL ALKOL FERMANTASYONU )

ETiL ALKOLFERMANTASYONU \
v Son urin olarak etil alkolin Uretildigi fermantasyon ¢esididir.

v Bazi bakteriler, maya hiicreleri ve bitki tohumlarinda g&rdldr.
Maya hucreler oksijen varliginda oksijenli solunum,
oksijensiz ortamda ise etil alkol fermantasyonu yapariar.

v Endustride bira, sarap, boza, ekmek ve saf alkol Gretiminde
kullanilr.

V' Etil alkol fermantasyonu sitoplazmada gergeklesir.

v Glikoliz ile Gretilen pirlivat ve NADH2 etil alkol olusum
asamasina katilirken ATP hayatsal faaliyetlerde kullanilir.
v Olusan pirtvat yapisindan bir molekdl COz aynilir.
Asetaldehitolusur.

v Asetaldehitin indirgenmesi, NADH2'nin yilkseltgenmesi
sonucu etil alkol olusur.

V' Asetaldehit, etil alkol fermantasyonunun ara bilesigidir.
Ayrica bu reaksiyonun son indirgenen molekultdur.
V' 1 tane glikozdan 2 tane etil alkol, 2 tane CO2 ve net 2 ATP
uretilir.
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LAKTIK ASIT FERMANTASYONU

\ v 1 tane glikozdan 2 tane laktik asit ve net 2 ATP Uretilir. 7
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LAKTIK ASITFERMANTASYONU \
v Son Urlin olarak laktik asidin Uretildigi fermantasyon

cesididir.

v Bazi bakteriler ve omurgalilarin ¢izgili kas hiicrelerinde

gorildr.

v Endiistride peynir, kefir, yogurt, tursu Uretiminde kullanilir.

Ayrica, asit 6zelliginde bir madde oldugundan gidalarin

igerisinde zararli mikroorganizmalarin Gremesini engelleyerek
koruyucu etki yapar.

v Laktik asit fermantasyonu sitoplazmada gerceklesir.

v Glikoliz ile Uretilen pirtivat ve NADH2 laktik asit clusum
asamasina katilirken ATP hayatsal faaliyetlerde kullanilir.

v Olusan pirtvatin indirgenmesi, NADH2'nin yikseltgenmesi
sonucu laktik asit olusur. Bu reaksiyonun son indirgenen
molekuli piravattir.

v Laktik asit fermantasyonunda COz2 ¢ikigigorilmez. Bu
nedenle olusan laktik asit geri donusium reaksiyonlanile

pirivat haline hatta glikoz halline getirilebilir.
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v, Omurgalilarin ¢izgili kas hiicreleri oksijen yetersiz oldugunda
laktik asit fermantasyonu yapar. Uretilen laktik asit kasta birikir ve
yorgunluga neden olur. Laktik asitler kana gecer; kanda belirli bir
diizeye gelince beyindeki yorgunluk ve uyku merkezini uyarir;
uyku gelmesine ve kaslarda agri clusumuna neden olurlar.
Dinlenme durumunda laktik asitlerin bir kismi karacigere gider ve
burada pirtivata déndsturalir. PirGvatin bir kismi oksijenli
solunumda kullanilirken, bir kismi glikoz haline getirilir ve glikojen
halinde depolanir. Laktik asitlerin bir kismiise kas hiicrelerinde

\_ pirivata dénusturdldr.
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A : .
. ETIL ALKOL VE LAKTIK ASIT FERMANTASYONUNUN KARSILASTIRILMASI

Etil Alkol Fermantasyonu

V' Etil alkol olusur.

v/ Olusan son organik uriin 2 karbonludur. (Organik ve
inorganik drdn)

v Karbondioksit olusur.

v/ Kapali kap basinciniartirir.

v Geri dénlisimi yoktur.

Laktik asit Fermantasyonu

v Laktik asit olugur.

v Olugan son organik Grin 3 karbonludur. (Organik {riin)
v Karbondioksitolusmaz.

v/ Kapali kap basincini degistirmez.

v Geri dénilisimi vardir.
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9) Laktik asit ve etil alkol fermantasyonuicgin
asagidakilerden hangisi ortaktir?

A) Olusan son urln geri dénlsiim reaksiyonlari ile purivat
haline getirilir.

B) Olusan son urlin organik ve inorganiktir.

C) Net ATP Uretimi 2'dir.

D) Karbondicksit ¢cikisigoraldr.

E) Kapall kap basincini artirir.

6) |. Etil alkol fermantasyonu
I1. Laktik asit fermantasyonu
I1l. Oksijensiz solunum
Bir hiicre igerisinde gerceklesen yukandaki hiicresel
solunum tepkimelerinden hangileri ortamin pH’inin
azalmasinasebep olabilir?
A)Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il .
D) lvell E)I, 1lvelll /
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